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Система: традиционная
Программа: «Школа России»
Литература:
Учебник: А.А. Плешаков, Е.А. Крючкова, Окружающий мир. Мир вокруг нас. Учебник для 4 класса начальной школы, в 2-х частях, часть 1, М., «Просвещение», 2008  
 
Книжный Клуб «Клуб Семейного Досуга» ; Белгород: 2008, -64с.:ил.- (Иллюстрированная энциклопедия).
Тип урока: обобщающий
Форма проведения: урок-игра 
Цель: обобщение представлений об окружающем мире в целом с точек зрения истории, географии, астрономии, экологии
Задачи: 
· обобщить представления учащихся об окружающем мире
· развивать познавательную активность 
· воспитывать культуру общения. 
Оборудование урока: компьютер, мультимедийный проектор,  магнитофон.

Структура обобщающего урока:
1. Организационный момент.
2. Формулирование темы урока. Постановка проблемы.
3. Комплексная проверка знаний: 
а) актуализация опорных знаний.
4. Экологическая минутка.
5. Физминутка 
6.  Рефлексия  
7. Итог урока.
Ход урока 
1. Организационный момент.
Скорей за работу, скорей за работу!
Сегодня нас ждет ролевая игра.
И роли уже распределены.
Познакомьтесь, вот они.
Желаю вам удачи! 
2. Формулирование темы урока. 
 Сегодня на уроке мы с вами проведем урок – игру «Кто хочет стать отличником? ». Игра будет проходить по теме: «Земля и человечество».
В игре будут участвовать ученики 4 класса. И сейчас мы узнаем, кто займет место участника.  
3. Комплексная проверка знаний.

 ОТБОРОЧНЫЙ ТУР 
 Назовите планеты расположенные по мере удаления от Солнца?  (Слайд 2)
Встречаем первого участника. Это…
Повторим правила игры. (Слайд3)
У участника есть 3 подсказки: 
- звонок  другу 
- 50х50 
- помощь класса
[До первой несгораемой суммы вопросы будут по всему курсу природоведения.] 
Вопросы участнику игры.
1 Меня бьют, колотят, ворочают, режут.
  Я все терплю, всем добром плачу. (Слайд 4)
2. Самая большая параллель Земли. (Слайд 5) 
3. При 100 градусах кипит вода, при 1500 градусах плавится сталь. А в  центре  солнца температура (Слайд  6). 
4.  Сколько материков на карте полушарий? (Слайд 7) 
5. Что в переводе с греческого означает география? (Слайд 8)
6. Наука о небесных телах. (Слайд 9)
7.. Длина экватора. (Слайд 10) 
8. Каким цветом на карте обозначаются низменности? (Слайд 11) 
9. Всё ли  из перечисленного относится к  небесным телам? (Слайд 12) 
10. Как называются огромные  участки суши, со всех сторон омываемые  водой.  
(Слайд 13). 
11. Солнце это…(Слайд14)
12.Земля вращается с…(Слайд 15) 
13.  Части океанов, которые впадают в сушу – это …(Слайд 16) 
14. Как называется самая северная точка нашей планеты? (Слайд17) 
15. На каком материке расположена наша страна? (Слайд 18)
4. Экологическая минутка. (Рассказывают дети подготовленные  материалы) (Слайд19)
Знаете ли вы?...
…что ягоды черники применяют как краситель. В старину им красили лен и шерсть в красный,  и фиолетовый цвет. Его ягоды улучшают зрение и содержат витамины С,Р,В. Сажай те ягоду чернику  будите здоровы!(Слайд 20).

Знаете ли вы?... 
… в тундре и лесотундре растет низкий ветвистый кустарник высотой чуть больше метра. Зимой его полностью покрывает снег. Его листочки кругленькие, похожи на мелкие монетки. Осенью листья окрашены в яркие оранжевые и красные тона. Это карликовая березка.  (Слайд 21) 
Знаете ли вы? …
…это растение является одним видов диких роз. Растет в средней полосе, в лесотундре и у нас в лесах. Его плоды содержат намного больше витаминов, чем в лимоне и апельсине. Это растение шиповник. Заваривайте чай с шиповником и никогда не будите  болеть гриппом!(Слайд 22). 
    5 .  Физминутка. (Упражнения под музыку)
 
2 тур. (Слайд 1)
Отборочный тур
Дайте определение: что такое океан? (Слайд2) 
Повторим правила игры. 
У участника есть 3 подсказки: 
- вопрос другу 
- 50х50 
- помощь класса
[До первой несгораемой суммы вопросы будут по всему курсу природоведения.] (Слайд 3)
Встречаем второго игрока. 
Вопросы частнику игры. 
1.С хвостом,  а не зверь, с перьями, а не птица (Слайд 4). 
 2. Февраль силен метелью, а март (Слайд 5)
3. Много рук, а нога одна. (Слайд 6) 
4. Сколько планет в солнечной системе? (Слайд 7) 
5. Какую форму имеет Земля? (Слайд 8) 
6. Что такое глобус? (Слайд 9)
7.  На карте коричневым цветом обозначены: (Слайд 10) 
8. Земной шар делает полный оборот вокруг своей оси: (Слайд 11)
9. Огромные водные пространства называются … (Слайд 12)
 10. Как называется стержень,  вокруг которого вращается тело? (Слайд 13)
11. В Красную книгу занесены …(Слайд 14) 
12. Сколько спутников у Земли? (Слайд 15) 
13. 9. Какой материк самый большой?   (Слайд 16) 
14. Какой из перечисленных городов является столицей? (Слайд 17)
15. Самая знаменитая звезда (Слайд 18).  
6. Рефлексия. 
 Самые, самые…
самой морозостойкой рыбой является редкая рыба Даллия (Слайд 19) , черная рыба, живущая в небольших реках и болотах Чукотки, а также у побережья Аляски.  Водоемы замерзают до самого дна. Но это не мешает далии. Она зарывается в л и там зимует. 
Самая огромная рыба на Земле – Китовая акула. Длина её до 20 метров.
Самая маленькая рыбка наших водоемов бычок Берг (Слайд 20)

Рекорды моря  (Слайд 20 )
Сом до 60 лет.
Белуга живет до 100 лет
 Щука больше 100лет.(Слайд21)
 
Летучая рыба может пролететь до 100 метров. В воздухе она не машет плавниками, а летит как планер.
7.Итог урока. 
· Чем вас поразил урок?
· О чём заставил задуматься?
·  Что нового узнали на уроке?
· Доволен ли ты своей работой на уроке?  
8.Домашнее задание
С помощью дополнительной литературы подготовить сообщение об одном из объектов Всемирного наследия (по своему выбору ). 

Литература:
Книжный Клуб «Клуб Семейного Досуга» ; Белгород: 2008, -64с.:ил.- (Иллюстрированная энциклопедия).









 
 




 



